УДК 334.012.6

МАЛЫЙ И СРЕДНИЙ БИЗНЕС И ЕГО РОЛЬ В ЭКОНОМИКЕ

Лёгенький Д.С.

Научный руководитель: к.э.н, доцент Ковалёв А.В. Белорусский национальный технический университет

Институт предпринимательства — неотъемлемая составляющая рыночной экономической системы. Предпринимательская деятельность способствует экономическому росту, и выполняет главную задачу рыночного механизма — удовлетворение постоянно растущих и меняющихся потребностей индивидов и социальных групп. Формирование и развитие института предпринимательства является важнейшей задачей экономической политики государства.

Малый и средний бизнес (МСБ) является основным сегментом в рыночной экономике: его доля составляет от 50 % до 70 % валового внутреннего продукта развитых стран, при этом в наиболее перспективных секторах — информационных технологиях, телекоммуникациях — МСБ представлен еще сильнее. В ЕС и США проводится активная политика поддержки малого бизнеса, действуют государственные и общественные организации, нацеленные на выработку эффективных инструментов развития МСБ (например, в США с 1950-х Администрация по делам малого бизнеса, сотрудничающая с Центрами развития предпринимательства).

В Беларуси удельный вес продукции МСБ уже равняется 26,1% от ВВП, но это всё равно ниже, чем аналогичные цифры в развитых государствах, лидером среди которых является Италия с 68 %. Среди отраслей с наибольшим количеством малых и средних предприятий лидируют ремонт автомобилей — 40093 ед., промышленность — 15271 ед., а также транспортная деятельность, складирование, почтовая и курьерская деятельность — 11536 ед. В стране сформирована вся необходимая инфраструктура поддержки малого предпринимательства (программы поддержки малых предприятий, центры поддержки малых бизнесструктур), но система работает весьма формально. Бизнесу необходима конкретные меры господдержки, преимущественно финансовые — например, грант на открытие компании или льготный лизинг для ускоренного развития. Политика стимулирования предпринимательской активности благоприятно скажется и на экономической системе в целом.

УДК 339.5

РАЗВИТИЕ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Лёгенький Д.С.

Научный руководитель: ст. преподаватель Марцева С.В. Белорусский национальный технический университет

Неравномерность распределения экономических ресурсов (природных, человеческих, инвестиционных) между государствами привела к усилению глобализации мировой экономики и углублению разделения труда в международном масштабе, развитию внешней торговли.

Внешняя торговля – это торговля между странами, состоящая из вывоза, экспортирования и ввоза, импорта товаров и услуг.

Внешняя торговля осуществляется преимущественно через коммерческие сделки, которые оформляются внешнеторговыми контрактами.

Беларусь даже в непростых нынешних условиях пандемии COVID-19 развивает внешнеэкономическую деятельность со 173 странами мира.

При этом оборот внешней торговли товаров в 2020 г. по сравнению с 2019 г. снизился почти на 15 %, экспорт снизился на 12 %, импорт на 17 %.

В то же время на экспорт в 2020 году поставлены 1104 товарные позиции, что больше, чем в 2019 году на 0,5 %. Крупнейшими экспортными позициями являются нефтепродукты и калийные удобрения, а также сыры и творог. Их доля в экспорте составила 19 %. По импорту приобретались 1155 товарных позиций, что меньше, чем в 2019 г. на три позиции.

При этом высока доля Российской Федерации в экспорте: 799 товарных позиций, что составляет более 50 %. Столь высокая зависимость от одного рынка делает поставщиков зависимыми от возможных торговых конфликтов между нашими странами, что не будет являться хорошей тенленшей.

Крупнейшими импортными позициями являются сырая нефть, природный газ, а также легковые автомобили. Их доля в импорте составляет 22,5 %. Таким образом, внешняя торговля Республики Беларусь нуждается в страновой диверсификации и в разнообразии товарного ассортимента.

УДК 331.44

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ: ПОНЯТИЕ И РЕГУЛЯТОРЫ

Лешук И.Н.

Научный руководитель: ст. преподаватель Кандричина И.Н. Белорусский национальный технический университет